

很久没有去云台山了，本以为岁月会产生“免疫”，让我对云台山不再那么新鲜和敏感，然而我还是错了。当我的脚步再次踏入云台山，视野再次触摸这里的山石草木时，我突然意识到，我还是那么敏感，毫无抵抗地又一次被云台山迷醉了。

几十年来，云台山在我的记忆中是挥之不去的梦幻，是寄情不断的诗和远方，是沉醉不醒的心灵圣地。怀着这样的一分感情，我常常梦游云台，沉醉在云台山的四季里，任凭思绪自由飘荡……

春天的小寨沟最迷人，溪水如银链般蜿蜒流淌，九曲八弯，水漫青石。这里的清泉和溪水清澈见底，汇聚成潭，潭中水草摇曳，游鱼嬉戏。小寨沟的两岸危崖耸立，青山如黛，翠林掩映，山花烂漫。偶尔有几声鸟鸣传来，在幽静的山谷中反复回荡，碰撞出叠声的效果，令人忍不住叫绝。身边的溪水时而湍急，时而平缓，如弦乐合奏，又如玉珠落盘，奏响了一曲自然的交响乐，让人心旌飘荡。

漫步小寨沟，脚下是光滑的青石，耳边是潺潺的水声，眼前是翠绿的山林，鼻中是阵阵的花香。空气中弥漫着泥土和青草的芬芳，让人心旷神怡。溪水在阳光下泛着粼粼波光，仿佛一条条银色的丝带，将这里的山水串联成一幅动人的画卷。这里的一草一木、一石一水，都充满了灵性，仿佛在诉说着万年前那些古老的故事。

夏天的云台天瀑最震撼，如银河倒悬，声震峡谷。站在瀑布之下，仰望这亚洲第一的千尺飞瀑，只见水雾弥漫，彩虹隐现，阳光生辉，金声玉振。瀑布从数百米高的悬崖上倾泻而下，气势磅礴，仿佛要将天地间的灵气尽数倾泻下来。水珠飞溅，在阳光下化作万千颗晶莹的珍珠，又似繁星坠落，令人目眩神迷。

瀑布冲击之下，深潭应运而生，潭水清澈见底，游鱼清晰可见。潭边怪石嶙峋，青苔遍布，几株野花在石缝间顽强生长，为这壮观的景象增添了几分柔美。我喜欢站在潭边，感受着水雾拂面，聆听着震耳欲聋的水声，仿佛置身于天地初开的混沌之中，领略着大自然最原始、最神圣的力量。

秋天的红石峡最动人，宛如一幅被岁月精心雕琢的丹青画卷。走进这片峡谷，就像步入了远古的梦想。丹崖似血，在阳光下泛着神秘的光晕；碧水如玉，在石缝间蜿蜒曲折地流淌。这里的每一块石头都镌刻着时间的印记，每一道水纹都荡漾着岁月的涟漪。红石峡的崖壁上，苔藓斑驳，藤蔓缠绕，仿佛是大自然用千万年时光精心织成的锦绣。

上，苔藓斑驳，藤蔓缠绕，仿佛是大自然用千万年时光精心织成的锦绣。

峡谷深处，水声潺潺，时而如琴瑟和鸣，时而如钟鼓齐奏。阳光透过峭壁的缝隙洒落下来，在水面上跳跃，折射出七彩的光芒。这一刻，我仿佛听见了远古的呼唤，看见了时光的倒影。红石峡不仅是一处自然奇观，更是一部镌刻在地球表面的史诗，诉说着沧海桑田的无尽变迁……

冬天的茱萸峰摄人心魄，山峰直插云霄，林涛如诉。站在山顶，极目远眺，只见群山起伏，云海翻腾。丹霞地貌在阳光下熠熠生辉，红叶如火，点缀在苍翠的山林之间。山风拂面，带来阵阵松涛，仿佛是大自然在沉默时的悄然低语。

山顶的古庙古朴庄严，香烟缭绕。几株古松傲然挺立，枝干虬曲，见证了无数个苍茫中的春秋变幻。站在这里，俯瞰群山，心中不禁涌起万丈豪情，有一览众山小的豪迈，更有把酒问青天的激情。小北顶不仅是一处自然景观，更是一处精神高地，让人感受到中国文化

中天人合一的无限境界……

寂静的月光下，子房湖碧水如眸，静卧山间，仿佛云台山的眼睛，就这样睁着，看着，凝望了千万年。山色空蒙，湖水却愈发清亮。那绿，不是浮于表面的翠，而是从深处沁出来的，仿佛整座山的魂魄都沉淀其中。

湖面如镜，倒映着月光中的流云。云影游移，恍若时光的褶皱。

偶尔有风掠过，涟漪轻起，又很快归于平静。我在想：子房湖，你见过多少过客？你拥有汉初张良胸怀，更拥有天下豪杰的智慧，那时的张良，是否也在月光下徘徊驻足，凝视着一泓碧水，思索着人生的进退……

暮色渐起，湖面泛起薄雾，远处的山影朦胧，唯有湖水依旧清澈。月光中的湖水瞬间有了灵性，让我忽然间懂得古人曾说的“真水无香”。子房湖，你不以色相诱人，不以芬芳惑众，只是静静地存在着，便足以令世间众人心灵折服。

夜色四合，湖面泛起微光。那是月光，还是湖水自身的光华？我分不清，只觉得这水面泛出的灵

光，仿佛能照进人心深处，照见那些被尘世遮蔽的澄明。

隆冬时节，云台山是一个童话世界，银装素裹，宛如仙境。那时，白雪覆盖了山峦，冰瀑倒挂，雾凇满山，阳光照在雪地上，反射出耀眼的光芒，整个世界仿佛被镀上了一层银边。树枝上挂满了晶莹的冰凌，在阳光下闪闪发光，宛如水晶宫一般。

漫步在雪地上，脚下发出咯吱咯吱的响声，呼吸间可见白雾缭绕。远处的山峰在云雾中若隐若现，仿佛海市蜃楼。冰瀑如银河倒挂，晶莹剔透，在阳光下折射出七彩光芒。这一刻，时间仿佛静止了，天地间只剩下云台深处这一片纯净的白色世界。

云台山的美是独特的，不仅在于它的鬼斧神工，更在于它的神秘莫测。这里的每一处景观都蕴含着深厚的文化底蕴，每一寸土地都散发着无情无尽的浪漫气息。在这里，我感受到了时间的流逝，也感受到了永恒的存在。

云台山不仅是一处自然奇观，更是一处精神圣地。它让我们在喧嚣的尘世中找到一片净土，在浮躁的喧嚣中找到一分宁静。醉心于云台，不仅是醉心于它的美景，更是醉心于它的文化，它的历史，它的精神。在这里，我们与自然对话，与历史对话，与自己的内心对话。云台山，你是阅不完的美丽画卷，读不完的锦绣文章。

# 筆落驚風雨 詩成泣鬼神

笔落惊风雨，诗成泣鬼神。 杨晶作

## 骑行春天里

□马芊

冬日的舞台除旧翻新

春天的幕布隆重打开

阳光如闪光灯般刺眼

草长花香一样热烈

树上的鸟儿唧唧地鸣唱

自行车的链条吱吱作响

竟在某一刻合上了节拍

奏出了一种美妙

现出了一种美好

伴着这明媚的乐曲

脚下的踏板越发踩得轻快

自行车，也仿佛抽出嫩芽

开出大朵的花

那么多崭新的事物

都在赶赴这场姹紫嫣红的演出

我丢掉了小的困惑大的烦恼

与春同步，与春碰杯

春意溢了出来

幸福溢了出来

## 春生柳眼中

□董全云

“柳树就像农村的娃娃一样好养活，一段柳枝入土，就会孕育成一棵柳树。”父亲带着我们边插柳，边给我们描绘“未来蓝图”。

春天插春柳，也插下了春意，插下了绿色，插下了树木，插下了未来。父亲说等我们长大了，就用这些树木给我们打结婚的家具。

头顶晒着暖洋洋的暖阳，躺在春风里，听着耳边叽叽喳喳的鸟在欢快地鸣叫，幸福地眯着眼睛，嘴里却还不自觉吟诵出杜甫的诗句“仰面贪看鸟，回头错应人”。结婚？家具？我们才不会想那么遥远的事！

父亲在河边的草地上席地而坐，他随手折一段柳枝，教我们做柳哨，手把手教我们吹柳哨。一段青青的柳条轻轻拧几下，抽出洁白的

柳骨，掐头，嘬唇，柳哨简单易学，我们模仿着他“哗哗”吹着柳哨，像是把散发着柳树香的春天吹向了田野。

柳树泛绿，正是春耕繁忙之际。田里犁田的牛儿“哞哞”声，和着父亲的号子声，声声不绝。父亲打着牛扶犁犁田，犁铧翻开一页页春天的诗行；他则像个大将军一样稳稳地站在耙上，一圈圈耙田，把泥土耙松耙融。我和母亲

在半空撒下手里的种子，一粒粒饱满的种子跳跃着被焐进了深褐色的泥土。在春天播种下希望，也播下成长。

啾啾的鸟鸣声中，垂柳渐渐退掉鹅黄，争春的花苞点点。暖阳中，阳春三月的旷野，马上就是“几处早莺争暖树，乱花渐欲迷人眼”。如烟的柳色，恍惚了初醒春日的惺忪。

此时的嫩柳，带着初生的懵

懂，如烟似雨，最是温柔。不比细叶鼎盛时期绿荫覆盖面的繁茂，此时的柳绿细腻绵长，绿意紧紧包裹着日渐舒展的柳条，随性垂挂，因风飘摇。远远望去，如烟氤氲，一点朦胧，一点写意，一抹春日的模糊情绪。

画家喜欢用寥寥几笔画春柳的浑若无骨，然后点睛的几抹柳芽，小桥流水、白墙黑瓦、呢燕双飞、杨柳依依……暖暖清风仿佛从画中拂来，花香也似从画间隐约溢出。

“杨柳飘摇”是花的铮骨，“桃花颜色”是柳的点睛，跳跃的点和飞扬的线流洒出盎然春意，是婉转的女子，是生命的激情，更是无可阻挡的向上的力量。

春景萌动，披着柔媚的春光，让略带甜意的风，从身边掠过。冰雪消融，春水汩汩流动，流向山涧、幽谷，仿佛是春天的畅想曲。河岸边的柳树上，鸟儿啾啾，跳上跃下。杜甫的“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”更是写得极致，黄鹂、白鹭；翠柳、青天，四种鲜明的色彩构成了一幅生机勃勃、欢乐绚丽的画面，并且有声有色，令人心旷神怡。

“何处生春早，春生柳眼中”。好形象啊，春天好像是从柳眉柳眼中生出来的。

公益广告

# 用辛勤劳动 唱响我们的时代主旋律

在希望的田野上

中宣部宣教局 中国文明网